

FELSŐMAGYARORSZÁGI HÍRLAP

POLITIKAI UJSÁG.

Megjelen minden szerdán és szombaton este.

Kéziratokat vissza nem adunk.

Szerkesztőség: Kazinczy-utca 2.

Kiadóhivatal: Landesmann Miksa és Társai.

LAPVEZÉR:

MATOLAI ETELE.

POLITIKAI FŐMUNKATÁRS:

Dr. BUZA BARNA.

Előfizetési ár:

Egész évre 10 korona. Félévre 5 korona. Negyed

évre 2 korona 50 fillér. Egyes szám ára 10 fillér

Hirdetéseket a legjutányosabb árban közlünk

Polgártársak!

Most, a mikor a bécsi hatalom szolgálói irtó hadjáratot akarnak indítani a magyar nemzet akarata, jogai, boldogulása ellen, a súlyos politikai helyzetben való állástoglalás végett

népgyűlésre

hívjuk polgártársainkat.

A gyűlést szerdán, március hó 2-án délután 5 órakor Sátoraljaújhelyben, a városi színházban tartjuk meg.

Népgyűlésünkön okvetlenül megjelenik *Justh Gyula* a függetlenségi és 48-as párt vezére, aki a múltkor elmaradt látogatását most rója le s még számos orsz. képviselő.

Jöjjen el mindenki!

Justh Gyula kíséretével együtt szerdán délelőtt 12 óra 33 perckor érkezik. Fogadjuk őket az állomáson.

Este 7 órakor társas vacsora a ven légek tiszteletére. Egy teríték borral 3 korona.

Jegyek a vacsorára válthatók Landesmann Miksa és Társa üzletében.

Hazafias tisztelettel:

Sátoraljaújhely, 1910. február hó.

Kincsesy Péter

a függetlenségi kör elnöke.

A „nemzeti munkapárt” harci lármája.

Ira: dr. Róth Hugó.

Alig hangzott el Khuen Hédervár „nesze semmi, fogd meg jól” programja, — alig, hogy biztossá vált, hogy ki lesz a központi hatalmi fötelep zemplémegei fiókjának az üzletezője, — már is dugják ki fejüket a politikai odoknak eddig szerephez nem jutott lakói és mindenáron szolgálni akarják az ezidőszerű hatalmat. Fájdalmas szívvel nézi az ember ezt a történetet, mert hiszen nem a törtétek, de a haza bóréről van szó. Arra számítanak, hogy akadnak még hozzájuk hasonlóak, a kik hitelt adnak a függetlenségre zudított vádaknak.

Nem állják népbolondítóknak, hamis profétáknak nevezni a 48-asokat — magukat pedig szabadalmzott hazafiaknak kiáltják ki, — akik mindazt, a mit 40 év alatt tettek és 4 évi megszakítás után ismét tenni óhajtanának, — csupán a haza önzetlen szolgálataiban tettek és tennék!

Hát nem akarok közismert dolgokról beszélni, mindenki tudja, mikor potyogtak vicinális engedélyek, mikor volt legünnepeltebb férfiu az, a ki minél többet költött kormányhatalmi szubvencióval egy-egy választásra, — a mely ha pénzzel nem ment, megspékelték még csendőrszuronyokkal is. Nem régen volt, emlékszünk meg rá és most, — mintha soha semmi sem történt volna,

— jönnek új köntösben a régi rendszer feltámasztása érdekében, — jönnek szociális, népjóléti, adótörvény visszavonási ígérekkel. Mindez pedig csak maszlag ahhoz, hogy ismét elaltassák beláthatatlan időre a nemzetet és a nemzeti aspirációk hajóján álligéreteikkel léket furjanak.

Gonosz tervükhöz pedig onnan vélik meríteni a jogcimet, hogy a függetlenségek vágya, óhaja, a nemzet törvényes joga a korona ellenállásával találkozik, az erkölcsi felfogásuk szerint hazafiatlan dolog olyat követelni, a mit a király nem akar, mintha azt mondanák, hogy a hitelező nem követelheti soha a pénzt, mert az adós fizetni nem akar.

Ugy akarják feltüntetni a függetlenségeket, mintha a nemzet fejlődésében századokra visszavetették volna és most ők vannak hivatva a bajt orvosolni. Hát t. uraim, önök szörnyen tévednek! A nemzet tisztán látja a helyzetet és nem önökben ismeri fel orvosait, ellenkezőleg önökben t. „munkapárt” látja régi megromtóit. Önök akarják azt a politikai tiszta levegőt, — a mely a nemzeti szervezet tüdejét tágtítja, vérkeringését szabályossá teszi, — megfertőzni, hogy aztán e fertőzött levegőben elsoivadt nemzet, megfosztva létének feltételeitől, — mielőbb arra a ravatalra helyeztessék, a melyet Ausztria olyan régen óhajtott állítani és a melyen csak e két szó: „finis Hungariae” jelezne az önök hazafias működését.

Hiábavaló erőlködés tehát az,

a mit a „nemzeti munkapárt” kifejti, mert köztudomásu, hogy nem azért nem koronázta siker eddig a 48-as programot, mert talán a függetlenségi párt cserbenhagyta vagy elejtette volna azt, hanem csak azért, mert önök, ma „nemzeti munkapárt”, tegnap „szabadelvűpárt” és holnap „ki tudja mik”, — voltak azok, a kik sohasem szünetelő aknamunkával dolgoztak a 48-as programnak ugy lefelé, mint felfelé való lejárataán, az utóbbi sikerülhetett, az előbbi azonban soha! Nem az dönti el valamely politikai program helyességét, hogy a király rint hozzájárul e ahhoz vagy sem. Es mert akadnak olyanok, kik eszközül kaphatók a nemzeti törekvések letörésére, — ha erre a koronás főttől is kapják a meg bizást, — azért még az általuk képviselt politikai irány nem válik helyessé. A „nemzeti munkapárt” létének egyedüli alapja az, hogy a korona nem adván beleegyezését a függetlenségi programm ez időszert elöterbe helyezett pontjainak megvalósításához, az mint nem helyes, elvetendő és mint egyedül üdvözítő hitvallás reá kényszerítendő a nemzetre a 40 évig jól bevált szabadelvű rendszer újabb javított 3-ik kiadása, a „nemzeti munkapárt” programja, a mely Ausztriával való együttélésünk óta minden időben más-más alakban igyekezett megfosztani nemzeti létünk legsarkalatosabb attributumaitól.

Hiu erőlködés a szabadelvű rendszer javára irni mindazt, a mit a nemzeti konszolidatio terén

elértünk, mert mindaz, a mit a hitel, kereskedelem, ipar, közgazdaság terén elértünk, az általános haladással áll kapcsolatban, azt minden kulturnép elérte. Az az erő, a mi a bekövetkezett fejlődést előidézte és a mely a 40 évi szabadelvű rendszer pusztításai dacára a gondviselés kegyelme és a nemzet szemének épen a függetlenségek által való felnyitása folytán megmaradt, — nem a szabadelvű rendszer productuma, hanem az az őserő, a mely egy önjogu nemzet önálló egyéniségéből takad. Ez az az erő, a mely a konszolidatiót teremtette és ez az az erő, a mely már egy ízben elsöpörte önöket, t. „munkapárt” a forumról, a melyet jogcim nélkül tartottak birókukban és ez az erő az, amely ismerve újabb próbálkozásuk célját, nem bocsátja önöket soha többé arra a helyre, a honnan a nemzet éléstársát 40 éven keresztül „paktány” módjára pusztították, mert az is ugy cselekszik, mint önök t. „munkapárt”, hogy ha ezer lyukat is betömnek előtte, még az ezeregyedikén is kidugja a fejét, mig végre egy hatalmas láb szét nem tapossa.

Vigyázzanak! A nemzet lába is emelkedik és ezuttal ugy zétapossa a „nemzeti munkapárttá vedlett” szabadelvűeket, hogy még hirmondó sem marad belőlük.

Ne vakítsanak se a Kossuth Lajos palástjával, se Rákóczi örök mécsével, se a Bocskayak buzogányával, mert ugys tudjuk, hogy az önök kezében a Kossuth La-

Mit akar a császár?

A magyar nemzet *huszmillió emberből áll*. A császár csak egy ember. És mégis, mikor már biztos lett, hogy a huszmillió ember, a nemzet, ezeket akarja, akkor azt mondta egy ember, a császár, hogy *ő nem akarja és nem enged*. Persze, mert ötét Bécsben a németek arra biztatják, hogy ne engedjen, mert a németeknek rossz lenne az, ami a magyaroknak jó.

Még akkor se vesztünk össze, Jobb a békesség. Megpróbáltuk, lehet-e a németekkel megegyezni? Mink is engedünk, engedjenek ők is. Így próbáltuk.

Kossuth Ferenc és Justh Gyula azt mondták, hogy ők most elegendik a magyar vezényszót, csak egyezzen bele a császár az önálló vámtérletbe és önálló bankba.

Andrássy Gyula azt mondta, hogy ő az önálló bankot és önálló vámtérletet engedi el, csak a magyar vezényszót engedje meg neki a császár.

Láthatják, hogy nem makaeszkodtunk, hanem akartunk becsületesen, békésen megegyezni.

De hiába, nem lehet a némettel boldogulni. A császár kimondta, hogy se önálló bankot, se önálló vámtérletet, se magyar vezényszót nem enged, nem enged semmit a világon, hanem követeli, hogy az ő akarata teljesedjék és a nemzet mindent megtegyen, amit ő parancsol.

Emberek vagyunk-e?

No hát most itt a kérdés, hogy emberek vagyunk-e vagy kutyák? Mert igaz, hogy magyar ember ért a jó szóról. Ha azt mondják neki, nézd, az sok, amit te most egyszerre akarsz, engedj belőle, egyezzünk ki, elégedj meg most kevessebbel: hát könnyen rááll az egyezségre.

De mikor azt mondják, hogy semmit se kaptok és piszenni se merjetelek, hanem tegyétek azt, amit én parancsolok: hát így bizony csak a kutyákkal lehet beszélni!

Akármielyen gyáva ember is valaki, mikor azt látja, hogy úgy bának nála a németek a magyar nemzettel, mint a kutyákkal, meg kell haragudnia és azt kell mondania, hogy de bizony ezt már mégse fogjuk eltűrni!

Ne szégyeljük magunkat, nem pirulunk el, hogy így beszélhetnek

országban, s a városokban is csak a sebészek és a borbélyok végezték a gyógyítást s így jónak talált recepteket feljegyezték. Pl. az egyik: „Fogfájás ellen. Négy szem borsot keress és az veres hagymának vedd ki az belit és ezeket törd meg. sztan két tányér között, azután hinesd meg liszttel és aztán azt kell az odvába dugni.“

Végül meg kell vizsgálunk a régi könyvek tábláinak a belsejét is. Jelenleg is élő és munkálkodo kiváló történet írónk Fraknoi Vilmos hívta fel erre először a kutatók figyelmét. Fraknoi a Nemzeti Múzeum könyvtárában ez irányban kutatásokat végezve több mint negyven egyetlen példány (unicum) „Hungarica“-t áztatott ki régi könyvek tábláiból. Hogy régi könyvek tábláiban nyomtatványokat találunk annak magyarázatát abban kell keresnünk, hogy a XVI. és XVII. századbeli könyvkötők egyszerűsített könyv-árusok is voltak és a nem kelendő könyveket táblákban alkalmazták.

Visegrádi János dr.

velünk a németek? »Nem kaptok semmit, nem adunk a jogaitokra semmit, ne is próbáljatok még kérni se semmit, mert hiába. Ha elpusztultok is, ha éhenhaltok is, nem adunk semmit nektek. Ti csak küldjétek, dolgozzatok, mint az igazvónó barmok és hallgassatok, mert mi vagyunk az urak és csak az történhetik a ti országotokban, amit mi akarunk!«

Hát ha ezt is eltűrjük, ha ez ellen se szólalunk fel, hanem ebbe is belenyugszunk, akkor igazán nem vagyunk méltók az ember nevezetre, akkor nem vagyunk különbek a korbácsosai kergetett kutyáknál!

Mit akar Khuen?

Pedig ezért küldték most a nyakunkra ezt a német embert, Khuen Károlyt. Kossuthot is, Andrássyt is elesapta a császár, mert követelték a nemzet jogait, s kinevezte helyettük a német Khuent miniszterelnöknek.

Ez a német persze azt mondja, hogy ő mindent elfogad úgy, ahogy a németek parancsolják, ő nem kíván a nemzet számára semmit. A nép dolgozzon, fizesse az adót és fogja be a száját. Ezt akarja Khuen, ez az ő programja.

Es most erre kell majd szavazni, hogy elfogadják-e ezt a magyar nép, beleegyeznek-e abba, hogy ő a németek kutyája legyen? Aki a kormánypártra szavaz, az beleegyezik, az lemond mindenről, az a németek napzaszóvá, kutyájává teszi a magyar nemzetet.

Persze, van sok magyar ember is Khuen körül, mert osztogatja a pénzt és bizony sok rossz magyar van, aki pénzért az ördögnek is eladná a nemzetét.

Hová szavazzunk?

De rendes magyar ember nincs vele és nem is lesz, mert nem akarhatja meggyalázni, elpusztítani, németek kutyájává tenni a saját népét.

Mi is emberek vagyunk, minket is az isten teremtett, hát ne csak a németek elősködjenek rajtunk, hanem követeljük a jogainkat, követeljük, hogy az törvény, amit mi akarunk, ami nekünk használ! Erre szavaz a függetlenségi párt.

Hát így gondolja meg minden magyar ember, hogy hova szavazzon.

— Kérelem. Mai számunkat megküldöttük több tanító és községi bíró urnak s más polgártársainknak. Ezentul is minden szombati számunkat megküldjük nekik. Kérjük, hogy azokat s különösen azt, ami „A magyar néphez“ című rovatban van, minél jobban terjesszék. *Hívják össze a község lakosait s olvassák vagy olvassassák fel előttük, hogy így mindenki tájékozva legyen az ország állapotára felől, mert erre ilyen nehéz időben nagy szükség van.*

Politikai népgyűlés.

Justh Gyula Ujhelyben.

Justh Gyula a függetlenségi párt tagjaival országos körutra indul. Március 2-án, *szerdán délután 12 óra 33 perckor érkezik Ujhelybe. Itt délután 5 órakor a színházban gyűlés lesz este 7-kor pedig szintén a színházban társas-*

vacsora. Justh és a képviselők reggel utaznak tovább *Munkácsra.*

Kívánatos, hogy a városnak egész ellenzéki közönsége részt vegyen a gyűlésen s a vármegyéből is minél többen jöjjenek, még pedig mind a két függetlenségi pártiak, mert hiszen most közös ellenséggel az egész nemzet ellen intézett gonosz merénnyel szemben együttesen kell küzdenie minden jó magyarnak.

Justh Gyulával jönnek: Nagy Dezső, Hock János, Kun Arpád, Visontai Soma, Fábry Károly, Ba'nyoi Samu, Nagy György, Szappanos István, Fried Lajos és még több képviselő. Ebből is látható, hogy a gyűlésen érdemes lesz részt venni. Valószínűleg eljön, ha egészsége engedi, gróf Batthyány Tivadar is. Eljön továbbá gróf Vay Gábor volt szabolsmegyei főispán, Kállay Frigyes kamarás, és Fráter Lőránd, Magyarország legkiválóbb dalköltője és énekesé, aki a vacsora közönségét emlékeztet mulattatni fogja művészetével.

A bemenet a színház nézőterére s karzatára teljesen szabad, ellenben a páholyokat kizárólag hölgyek számára tartotta fenn a kör s egy páholyért 4 korona mérsékelt díjat szed, amely a gyűlésre s a vacsorára is szól.

Jegyek válthatók Landesmann Miksa üzletében.

A vacsoránál egy teríték borral együtt 3 korona, jegyek szintén Landesmann üzletében kaphatók.

Baj, hogy épen szerdán lesz a sárospatoki vásár, ahová sok iparosunknak el kell mennie. De már lehetetlen volt más napra áttenni a gyűlést. Ep azért tette a kör a gyűlést 5 órára, hogy az iparosok akkorra hazajöhessenek s bejöhessenek a patakiak is. Kérjük is, hogy igyekezzenek hazára, mert ez a szép alkalmat kár elmulasztani. Ritkán jut módja az ujhelyieknek ilyen kitünő szónokokat együtt látni s hallani.

A képviselőket délbén az álmóson fogadják a kör.

Nagyon kérjük a védéki elvtársakat is, hogy minél többen jöjjenek a ritka szép alkalomra!

Válasz dr. Grósz Dezső úrnak.

Tekintetes Szerkesztő Úr!

Figyelemztettek, hogy Grósz Dezső nagyságos ur emgem is kiszerezteszt a Zemplénben. El is olvastam és igen szép cikk, még a Czagyányi tekintetes úr se tud küllömbet írni. Különösen tetszik nekem a Rákóczi örök mécsese, amelyet Grósz Dezső úr vissza akar venni tőlünk és ezután már biztosan az ő éjjeli szekrényén fog égni és a Kossuth apánk palástjával fog takarózni.

Es igen köszönöm, hogy rólam is megemlékezett nagyságos Grósz úr, csak nem tudom, hogy miért haragszik rám, mert azt írta, hogy ő dolgozni, munkálkodo akar a haza javán és én teszem tíz év óta lehetlenné a munkát. Kérem szépen én Grósz Dezső urat sose akadályoztam a munkában és ő dolgozik is, arról sirva beszélhetnének a kliensei. En egyszerű munkás ember vagyok és dolgozom mindig és az én polgártársaim is becsületesen dolgoznak és nem kiabálnak, csak Grósz Dezső úr kiabál, hogy ő dolgozni akar és neki nem hagyunk munkálkodoi. Hát ha dolgozni akar, akkor dolgozzon és ne kiabáljon, mert mit ér az, ha va-

laki kiabálja a dolgozást és nem dolgozik?

Es Grósz Dezső úr azt írja, hogy ő előbb dolgozni akar és ha készen lesz a munkával, akkor fogja felépíteni a függetlenség palotáját. Hát előbb még mit akar dolgozni? Es tessék megkérdezní, hogy meddig fog még dolgozni és alkotni és mikor fogja elkezdni azután a függetlenségi palotát építeni, mert akkor én is elmuennék segíteni, csak kelene tudni, hogy mikor fog hozzá, mert kiabálni itt is könnyű, de már egyszer hozzá is kellene fogni.

Es azt mondja Grósz Dezső úr, hogy mink elloptuk a Kossuth Lajos palástját, meg a Rákóczi mécsesét, meg a Booskay buzogányát. Hát ez nem igaz, mi nem loptunk semmit és nálunk semmi ereklye nincs, csak egy szónoki elmélyví, amiről Grósz Dezső úr szónokolt 1904. november 20-án és borzasztó szidta Tisza Istvánt, akit most dicser és azt mondta, hogy ő Bánffy pártján van és az önálló vámtérletet, meg az önálló bankot akarja és abból nem enged és most már egyiket se akarja, csak munkálkodoi akar. Persze ezt már elfelejtette Grósz Dezső úr, no de nem is esuda, mert régen volt.

Még a magyar vezényszót is akarta akkor, de már azt is elfelejtette és mégis azt mondja, hogy ő a katonai vívmányokhoz ragaszkodik.

Es így Grósz Dezső nagyságos úr most már mindent elejt, a gazdasági önállóságot is, a magyar vezényszót is, és az ember szinte csudálja, hogy hogy gyöz anyni mindent elejteni és csak azért, hogy kormánypárti lehessen és meheszen megint Tolcsvára korteskedni, mert ez igen hasznos alkotó munka.

Es még azt mondja, hogy Justh Gyula úr a függetlenségi elvek elárulása által akart hatalomra jutni. Ez már igazán nem szép tőle, hogy ilyen mondd, hisz én csak egyszerű ember vagyok, nem okos ügyvéd, de anyni eszem nekem is van, hogy ha Justh Gyula elárulta volna a függetlenségi elveket és lemondott volna az önálló bankról, akkor ma ő lenne a miniszter és Grósz Dezső úr neki hizelegne, meg a főispán úr is hozzá járna, nem Khuenhez. Ezt mind tudja a polgárság is.

Es azt mondja Grósz Dezső úr, hogy ő majd elkezd felépíteni a függetlenséget, de előbb dolgozni akar, hát mit ér az a népek, hogy Grósz Dezső úr majd felépíti azt a palotát, de mikor építi, száz esztendő múlva? Mit ér az már nekünk, mi azt már most akarjuk felépíteni, hogy magunk is lakhassunk benne.

Tehát ne bántsa Grósz Dezső a Booskay buzogányát, mert az olyan nehéz, hogy a főispán úr se bírja el, hanem jöjjön most építeni a függetlenség palotáját, ha lesz, akkor abban fogják tartani a megyebálokat és oda talán meghívják majd Grósz Dezső urat is.

Csak ezt akartam felelni és tiszteltetem Grósz Dezső nagyságos urat, máskor is emlékezzen meg rólam, majd én újra válaszolni fogok.

Tisztelettel:

Májér Ignác,

a függetlenségi kör szolgája.

A tanítótság és a kormány igéretei.

(—rd—). Nagy lehetne most az öröm Izraelben, akarom mondani a tanítótság körében. Ez u. i. egész vártlanul igen nagy pártfogót és barátot talált — így választás előtt! — az új kormányban; amely valósággal a bőséges szaruját akarja ontani a felekezeti tanítótságra. Nem kisebb dolgot ígér u. i., mint hogy fizetésüket egyenlővé fogja tenni az állami tanítókéval és hogy a félúri vasuti jegy rég kívánt kedvezményét is megadja nekik,

Hát csakugyan öröme telik-ez ígéretekben a tanítóknak?

Nem hinném. Engem legalább mélyen elszomorítanak ezek a kecsesítő ígérgetések. Mert azt olvasom ki belőlük, hogy a tanítókat, ezt az eszményi célokért lelkesülő, művelt lelkű, igaz magyar hadsereget, erkölcsileg na gyon kevésre értékelik. Azt merik föltenni róla, hogy az abrakos tarisznya egyszerű felmutatásával egyik pártól a másikra lehet őket csalogatni. Azt tessék fel róluk, hogy őket cselekvéseikben nem magasatos elvek, hanem alacsony es undok anyagi érdekek vezérlik; hogy ők — amikor az urna előtt legszentebb jogukat gyakorolják — nem a haza, de a saját zsebük érdekeit tartják szem előtt. Csakis ily alacsonyra értékelve a tanítószag szellemi és erkölcsi színvonalát, csörgethetik meg a pénzes zsákok és mutatgatják fel az abrakos tarisznyát a felekezeti tanítóknak. De miért csak a felekezeti előtt? Mert ők képezik a tanítószag független helyzetű elemét s mert nagy tömeget képviselnek. U. i. nem kevesebb, mint 25000 szavazatot jelentenek. Azonfelül számos más szavazatot is szerezhetnek, kivált a falusi tanítóknak; mert a falvak némelyikében a tanító az egyetlen intelligens ember s így a nép hivatott vezetője.

Azonban az abrakoltatni akaró jó urak hatalmasat fognak csalódní. Meg vagyok róla u. i. győződve, hogy nem akad oly alacsony gondolkozású tanító, aki akkor, amikor a nemzet szent ügye forog kockán, saját önző céljaira gondolna; aki néhány garas anyagi haszonért eladná lelkét és teladná jobb meggyőződésével a nemzeti jogokat. Jogos érdekeinek és követeléseinek kielégítését nem várhatja a hazafias magyar tanítószag attól a kormánytól, amely cserébe egyéni jobb meggyőződését kéri és a nemzeti jogok megmontását célozza, hanem majd attól, amely a haza legszentebb érdekeit is szíven viseli és amelytől így nyugodt lelkiismerettel kérheti és fogadhatja is el jogos kívánságai kielégítését.

Hogy csak egyszerű kortescél lappang az egész ígérgetés mögött, az világosan kiténik egyébből is. Ha u. i. valóban az ösztantánítószag java fekszik a kormány szíven, miért nem ígéri az állami tanítóknak ama jogos követelésének kielégítését is, hogy lakásbérük más állami tisztviselőkével egyenlővé tételük és miért fordul csábító ígéreteivel csupán a felekezeti tanítóknak felé? Ugye bár azért, mert azt hiszi, hogy az államiakkal amúgy is rendelkezhetik s így jogos kívánságaikra rá sem hederít.

Egyetlen tanító sem lehet oly ügygű, hogy át ne látna a szítán és ne látna e nagylelkű ígérgetésben a legkezdetlegesebb és legizléstelenebb kortescelést. Jó lélekkel és komolyan hogy is ígérhet oly kormány fizetési előnyöket, amelynek még költségvetése sincs és amely nem is számíthat rá, hogy majd lesz neki. Olyan dolog ez, mintha a koldus

azt mondaná valakinek, hogy osztogat majd sok pénzt, mielőtt lesz. Jól tudja azonban, hogy nem lesz neki soha. A kormány is ilyen kényelmes helyzetben van. Bátran ígérhet akár aranyhegyeket is, mert hiszen nem kerülhet rá a sor az ígért bevéltására. De hogyha — ne adj Isten! — kerülhetne is! Minden tanítóban van annyi önértzet, annyi önmegtagadás és annyi hazafiság, hogy szavazatának leadása alkalmával csakis és egyedül a haza javát és érdekeit tartja szem előtt és szilárdan kitart és megmarad a függetlenség elv mellett, amelyt eddig is vallott s amelynek győzelme a nemzeti ügy diadalát jelenti.

HIREK.

Weisz Kálmán főrabbi.

1832—1910.

Csütörtök délbén városunkat vilámbességgel járta be a gyász, hogy a helybeli izr. anyahitközség tudós főrabbi, fötisztelendő Weisz Kálmán kiragadatot az élők sorából, hogy a köztiszteltben állott ösz pap nincs többé!

Nagy veszteség érte a helybeli izr. anyahitközséget Weisz Kálmán főrabbi hirtelen gyásos halálával, a kiténő pap varatlan kimúlásával. Nagy veszteség érte különösen a hitközség régi, idősebb tagjait, kik a hitbuzgó főrabbi birtelen halálával legnemesebb érzelmeiknek tolnócsát, szívök dobbanásainak leghűbb értelmezőjét veszítették el.

De érzi a nagy csapás fájdalmait a hitközség minden hű fia, ki szívvel-lellekkel csing felekezeten és hitközségén és mindenkor becsülni és tisztelni tudta és tudja azon derek hithű férfiakat, kik a hitközség támaszát képezték és képezik.

A hitközség mély gyászban és tisztelettel lehajol a csapás előtt, mely őt érte; gyászolunk mi is, kik egy nemeslelkű polgártársat veszítünk; gyászol a vallás, mely az elhunytban egy őszinte, valódi bajnok sirat és gyászol a hittudomány, a melynek a megdicsőült oly fáradhatatlan, oly lelkesült előharcosa, ápolója és gyámoltója volt.

Nem lehet e lap feladata részletesen írni arról, miye volt a jámbor főrabbi az ő hitközségének, melynek lelkesze volt 1890 óta, miye volt az ő családjának és felekezetének, azért itt röviden csak arról teszünk említést, hogy a hit- és világi tudományban egyaránt kiváló elhunyt főrabbi ezeltől a szept. borsodasabai és gyulafehérvári hitközségekben működött. Már fiatal korában a zsidó irodalom terén jó nevet szerzett magának s akkor alig volt a zsidó tudománnyal foglalkozó szaklap, melyet a megboldogult nem támogatót volna, sőt többnek munkatársa is volt. Kiténő héber stílista volt s a hetvenes évek elején megjelent héber vitairata az érdeklőt körökben feltűnést keltett. Az 1869-ben megtartott országos zsidó kongresszus, melynek a megboldogult is tagja volt, tevékeny részt vett az autonómia megtestesítését előző munkálataiban s nagyon fájalta, midőn a felmerült egyenetlenség következtében a szép terv meghegysítését látta. Egyik fia, Weisz Mór dr., a török-szentmiklósi hitközségnek jeles képességű rabbi, jeles magyar hit-szónok.

Igy látnak hullani ágat ágra, így halnak el a nép hitbuzgó nemesei, a vallás bajnokai anélkül, hogy kilátása lenne azon reményre, hogy ezen, a halál által okozott hézagokat kitölthessék...

Drága elhunyt, bus szívvel buszunk tőled: Weisz Kálmán főrabbi, isten veled! Béke lengjen poraid fölött!

—r—r.

* * *

Tegnap d. u. 1 órakor volt a temetés. A tetemet az izr. anyahitközség templomába vitték és a templom közepén helyezték el, míg a gyászszertartás tartott. A szertartás után a koporsót a templom udvarán helyezték el, ahol már akkor ezreke menő tömeg várta, hogy utolsó istenhözadót mondhasson a jámbor életű, közszeretben álló papnak. Ott láttuk a temetésen többek közt: Buza Barna orsz. képviselőt, Olchváry Dezső kir. ügyészt, dr. Reichard Salamon polgármestert, Miklósy István gör. kath. főesperest és az ev. ref. egyház képviselőit.

A halottat először fia, dr. Weisz Mór buszította a család nevében, majd Schük karagói és Krausz debreceni főrabbiak vettek megható búcsút elhunyt kollegájuktól. A gyászmenet d. u. 3 órakor indult el a templom udvaráról, hogy utolsó útjára kísérje a kedvelt főpapot.

— Személyi hír. Meccner Béla főrendiházi tag, aki Khuen kormányra lépése miatt megvált Háromszékvármegye főispáni állásától, állandó tartózkodásra városunkba érkezett.

— A városi sikkasztás ügye. A városi sikkasztás ügyében elrendelt fegyelmi vizsgálatot a napokban fejezte be Bernáth Aladár to. főjegyző és a mintegy 120 oldalra terjedő vizsgálati jegyzőkönyvet ma terjesztette be a fegyelmi választmányhoz.

— A postaigazgatóság a kereskedelem ellen. Hosszú évek nehéz küzdelmei után sikerült végre mintegy másfél évvel ezeltől meggyőzni a postaigazgatóságot arról, hogy az utalvány és ezek felvételére kevés

1—1 tisztviselő, mert városunk élénk postaforgalmát ez nem képes kellőképpen lebonyolítani. Akkor a postaigazgatóság — belátva érveink igazát, a postautalványok és csekkek felvételére 2—2 tisztviselőt rendelt ki. — Most azonban arról értesülünk, hogy az igazgatóság egyik itt volt kiküldöttje: dr. Tildy titkár beszűntette ugy az utalványoknál, mint a csekkeknel a második felvételi helyet, sőt olyasforma kijelentést tett, hogy 4 tisztviselővel apasztják az eddigi létszámot. — Hát mi már most kijelentjük, hogy a titkár uremez eljárását a kereskedelem ellen irányuló egyszerű merényletnek tartjuk, melynek magyarazatát csak abban találhatjuk, mit e rövid szóval fejezhetünk ki: kortescelőség. Ugy látszik, hogy ez az eléggé nem jellemezhető eljárása az igazgatóságnak hasonló ahogyan, melyet a vasutasokkal követett el az ő igazgatóságuk. Kényszeríteni akarják a kereskedőket arra, hogy a minister ur ökegymességének jóakarátat vegyék igénybe. Hát ha ezt tervezik, akkor nagyon tévednek az urak, mert mi a kereskedelemügyi kegyelmestől nem kérünk semmit. Minket megillet az, hogy postaforgalmunkat gyorsan és pontosan bonyolítsák le és ezért nem kérni, de követelni fogunk.

— A szintársulat köréből. Palásthy Sándor konzorciummá alakult szintársulata most Beregszászon játszik a közönség lelkes támogatása mellett a társulat a Tábornok Frida távozásával megürült szubrett szerepkört

Antal Erzsivel, a soproni színház primadonnájával töltötte be, ezenkívül szerződötték még másodszerbretnek Kőrmenydy Ilonkát. A zenekart is kiegészítették és visszaszerveztették a társulat volt jeles primageddúsát, Kadlecsek Rezsőt is. A beregszászi lapok a legnagyobb elismerés hangján írják a társulatról és annak egyes tagjairól. A társulat hír szerint március hó 5-én fejezi be a beregszászi szezon és 7-én kezdenek Nagymihályban játszani. Az újhelyi pótsezon — eddigi megállapodások szerint — április hó első felében kezdik meg.

— Református bál. A március 19-én rendezendő református táncestély előkészületei már javában folynak. Az érdeklődés oly nagygnak mutatkozik, hogy a rendezőség a II-ik emeleten is pályókat rendez be, míg a deákok részére a karzati ülő-helyeket tartja fen. A jegyek váltására vonatkozólag legközelebbi számunkban fogjuk tájékoztatni az érdeklődőket. A eddigi előjegyzések érvénytelenek.

— Nyilvános köszönet. Osv Weinberger Dávidné úrnő, a „Malbisch Arumim Egyesület“ alapító tagja, az egyesület céljaira 20 korona adományt volt szives juttatni. Fogadjon a jótékony cselekedeteért hálás köszönetünket, Sátoraljai helyen, 1910. febr. 25. Schweiger Ignác né elnök, Blumenfeld Jenőné pénztáros.

— Meglopott utas. Kordovaryik István kaposztafalui születésű asztalossegéd f. hó 25-én Sátoraljai helyen keresztül Nagyberézánra igyekezett. A mint a Legenyealsó-mihályi állomásra megérkezett, észrevette, hogy ruhával telt kofferjét ismeretlen tettes ellopta. Vele utazott három parasztlény, a kik Amerikába igyekeztek s valószínűleg magukkal vitték a szegény ember holmiját is. A károsult feljelentésére a rendőrség megindította a nyomozást.

Melyik jobb?

Egyszerű csukamájolajnál minden esetben jobb SCOTT-féle EMULSIÓ. Jobb mert könnyen emészthető és ennél fogva gyorsabb és biztosabb a hatása.

Jobb azért is,



mert szívesen veszik be azok, a kik a csukamájolaját unórító ize miatt visszautasítják.

Csakis tiszta és magasfokú lofoteni (norvégországi) csukamájolaj használata engedtetik meg a

Scott-féle Emulsió

készítésére; mert csak ez vásárlással a SCOTT-féle módszer védjegyet, a használt, körjűk igazolom bevenni.

A SCOTT-féle Emulsió a legkiválóbb.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 f.

Kapható minden gyógytárban

NYILTÉR.

Köszönetnyilvánítás.

A sátoraljai helyi függetlenség körnek és ipartestületnek, valamint mindazoknak, akik megboldogult férjem, illetve édesatyámnak temetésén megjelentek, vagy részvénylathozatalkal fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, ezutol mondunk hálás köszönetet.

Özv. Wessely Mór né és családja.

A szerkesztésért felelős:
A SZERKESZTŐSÉG.

Kiadótulajdonos:
LANDESMANN MIKSA

Leányalmok

férfibolondító kincsek — elbájoló szépegek — szerelmi varázslás a szerelmi láncolat —

melyik fiatal leány nem álmodta?

Hajdanában öreg vénasszonyoktól szerelmi italt vettek, manapság a fiatal lányok bőlemben ocsékszenek s a legközelebbi drogériából, gyógyszerházból s illatszertüzletből

Zuckooh-szappant kis csomagolás 1.- kor. nagy csomagolás (ajándék) 2.50 „
Zuckooh-krémet közöns. tubus 1.35 kor. nagy tubus 2.50 „
vásárolnak.

Zuckooh-szappan s Zuckooh-krém szépeget alkot mint a tavaszi gyöngyvirág, olcsó és gazdaságos a napi használatban, a miért is a szépepézi szerkesztésnek képezi.

Fiatal leányok és asszonyok! Aki szép akar lenni, az csak Zuckooh-szappannak hódoljon, aki különös szép akar lenni, az Zuckooh-krémet is használjon.

Ne halaszez, ne kétéd!

Ne nyugodj, ne pihenj addig

amíg

Vágyatok célját el nem érteitek,

Kölönbszomorú végül maradj!

Be nem teljesült óhajok!

Kapható Sátoraljajhelyben:

Hrabéczy Kálmán drogériájában.



Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

Réthy-féle pemetefü cukorkánál.

Vásárlásnál azonban vigyázzunk

s határozottan RÉTHY-félét kérjük, mivel sok hasztalan utánzata van.

1 doboz 60 fillér.

Csak RÉTHY-félét fogadjunk el!

NOXIN



Minden jobb üzletben kapható.

HOCHSINGER TESTVÉREK
BUDAPEST.



Legjobb kalap
Legdivatosabb kalap
Legszebb kalap
Legolcsóbb kalap

Szenes Lipót

uridivat üzletében

S.-A.-Ujhely.

KLEIN GÉZA
szénlüzlete

ajánlja szoba fűtésre:

I. rendü Porosz kőszén 2 frt. 20 kr. Szalon kőszén 1 frt. 80 kr. Porosz brikett, valamint I. r. gáz-kösz jutányos árak mellett házhoz szállítva. — Telefon 64. sz.

5500
közgy. hit. bizonyítvány orvosok és magánosoktól tanuskodik, hogy a
KAISER-féle
mell-karamellák
3 fenyővel

Köhögés

rekedtség, elnyálkásodás, hurut, görcs és fojtóköhögést a legjobban elhárítja.
Csomagja 20 és 40 fill. zeence 60 fillér.
Kapható:
Widder és Reichard gyógyszerárúban és Hrabéczy Kálmán drogériájában.

Fogtechnikai műterem.
(Külön bejárattal.)



Fogak és teljes fogsorok szájpadlás nélkül. Aranyfogkoronák aranyhidak és mindennemű kaucuk fogzatok. A gyökerek eltávolítása fölösleges.
Javitást és régi fogsorok alkítását elfogad

Stercz Jenő

műfogász

Sátoraljajhely, Jókai-utca 41.

594/2—1909. végr. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében enzeled közhírré teszi, hogy a sátoraljajhelyi kir. törvénytöröknek 1909. évi 11317/V. és 13025/V. számú végzése következtében dr. Gombos Gáspár ügyvéd által képviselt Kereskedők, iparosok és gazdák hitelszövetkezete javára 470 korona s jár. erejéig fogantortott biztosítási és kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 770 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: hat lőerejtű cséplőjárgány, 2 drb. cséplőszekrény, 1 drb. nagy hajtó szij, 2 drb. szőrösta és 1 lő nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a királyhelmezi kir. járásbíróóság 1909. ik évi V. 4/1. és 4/2. számú végzése folytán 470 korona tökévelés, ennek 1909. évi május hó 16. napjától járó 6% kamatai, 1/2% váltódj és eddig összesen 142 kor. 23 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig Szinyériben leendő megtartására 1910. évi március hó 3-ik napjának délelőtti 10 óraja határidőül kitűzték és ahhoz a venni szándékozók enzeled oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a leg-többet ígérőnek, szükség esetén becsorán alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltattak és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi XL t. cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendelitetik.

Kelt Királyhelmezen, 1910. évi január hó 18. napján.

Udvarhelyi Béla,
kir. bir. végrehajtó.

Kiadó lakás.

Kazinczy-utca 69. szám alatt három szoba és mellékhelyiségekből álló, kertre nyíló udvari lakás f. évi május 1-ére kiadó. — Esetleg az egész ház telekkel együtt eladó. — Bővebb felvilágosítással szolgál Matolay Béláné, Budapest, Práter-utca 37. sz.

Lakás kiadó.

A Kossuth Lajos-utca 16-ik számú házban egy 2 szobás, egy 3 szobás és egy 4 szobás lakás f. é. május 1-től kiadó. Ugyanott egy szép bolthelyiség azonnal kiadó.

Markovits Miksa.



1910-es modellünk újításai:

Intenzív lángzó mely gyorsan forral és kevés szeszt fogyaszt. Erős alkatrészek, melyek kihasználhatók és tisztíthatók. Művészi kivitel (modern stílus). Galvanizált bronz színű. Századva a Rops biztonsági gyorsító eddigi előnyeit.

Rops 1910

a jelenkor legszebb, legtartósabb, legbiztosabb és legtakarókosabb asztali tűzhelye Ha földül, elalszik, A szesz ki nem folyhat

Ára Budapestben 4 korona.

Kapható minden szakmába vágó üzletben

ROPS Fémáru Vészv.-Járs.

Budapest, V., Külső-Váci-ut 74—84.

Helybeli elárúsítók: Behyna Testv., Hercz Kálmán fia, Szabó Vinezse, Róth Bernáth, Kornstein Ignác és Alexander Manó.

Képviselők vidéken kerestetnek.

MUSCHONG BUZIÁSFÜRDŐ
BUZIÁSI PHÖNIX ÁSVÁNY VIZ
ÜDIT - GYÓGYIT

Vese és hólyagbajoknál, a vesemedence idült hurutjainál, húgykő- és fűvényépződésnél, a légutak és a kiválasztó szervek hurutos bántalmával kitűnő szernek bizonyult. — Orvosilag ajánlva. — Főraktár: Tannenbaum Miksa cégnél Sajuhely.

NIXON

A nagykovácsi ref. egyház előjáróságától

Arlejtési hirdetmény.

A nagykovácsi ref. egyház elhatározta, hogy lelkész lakot építtet és ezen munkálatokra **március hó 14-én** nyilvános pályázatot fog tartani a fenti munkálatok költségeinek biztosítása céljából.

A részletes árlejtési feltételek az alanti lelkézi hivatalban megtekinthetők.

Pályázónként az ajánlati költségvetés, tervezet és a részletes ajánlati költségvetési lap összesen két példány megkapható és csak ilyen ajánlati lapon tehető a pályázó ajánlata. Ajánlatához tartozik az építési munkák 5 százalék bányapénzt vagy óvadékképes pénzt tartalmazó átutalás.

A pályázóknak a pályázati felhívásnak az illető ipar önálló üzemi vállalkozói jogviszonyban való részvételével, bírósági ítélettel, vagy egyéni vállalkozói nyilvántartás alapján kell készíteniük az ajánlatot, hogy kitűzőn napon pecséttel lezárt selyem borítékban elhelyezett ajánlatukat d. e. 10 óráig az alulírott lelkézi hivatalhoz, annál is inkább adható, mert később érkezett ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Az alulírott ref. egyház fenntartja magának azt a jogot, hogy az ajánlatok között szabadon választhat az árak közönségre való tekintet nélkül és hogy az ajánlattevőknek semmi kötség megtérítésre igényt nem tarthatnak.

Kelt Nagykovács, 1910. február hó 25-én.

Horváth Győző,
előjáró.

Waszily János,
gondnok.

SALGÓTARJANI

Köszénbánya **Részvény**
széntermékei (szobafűtésre és ipari célokra)

KLÁR és NEUMAN cégnél

Sátoralfajuhely

rendelhetők meg. Ugyanott legjobb minőségű apró és durva szemű kétszer mosott kovács szén és kőszén, valamint porosz briket kapható.

Superfosfát-mútrágya.

Éladók

a Csörögő-uton, hatóságilag engedélyezett

háztelkek,

építkezésekhez kölcsön is adtnak,
Egy 6 lőerejű **cséplőkészlet** szalmarakodóval, melynek cséplőszekrénye 100 napot dolgozott, részletfizetésre is, jutányos áron eladó.

Perlstein József,
Berta malom.

Tejbérletet

keres egy helyben jó ismerettséggel bíró egyén.
Cim a kiadóhivatalban.

Értesítés.

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy a Lyócsa-féle malmot átvettem és azt a mai kor igényeinek megfelelően átalakítottam. Ugy kereskedelmi, mint vámörlest el fogadok és azt a legjobban kiszolgálom.

Vágott fát és köszenet raktáron tartok és azt 2 korona 20 fillérért házhoz szállítom.

A n. é. közönség b. pártfogásába ajánlva magamat, maradtam

Kiváló tisztelettel
Mannó Lajos,
malomtulajdonos.

Telefon sz. 106.

Értesítés.

Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy Sátoralfajuhelyben, **Justus-utca 21. sz.** alatt a mai kornak tökéletesen megfelelő

festészeti vállalatot

nyitottunk. Tapasztalatainkat csakis első rangú erőktől szereztük. Elvállalunk szobák és templomok egyszerű és disztesztését a legjutányosabb árban. — Fa és üveg címetáblákat a legdiszesebb kivitelben készítünk. — Fa és fémek mázolását és érezését a legszebb kivitelben vállalunk.

Tisztelettel
Simkó és Várkonyi,
műfestők.

OSERS és BAUER

kizárólagos motorgyár

WIEN, XX., Dresden-strasse 81-83a.
Magyarországi fióktelep:
BUDAPEST, VI., Podmaniczky-utca 18.



BENZIN-LOKOMOBILOS

cséplőszerelvények a legsolidabb kivitelben.

Benzinmotorok. Szívógázmotorok.

A jelenkor legolcsóbb üzemereje 2-3 fillér üzem-költség óra lőerőnkint. Több száz telep üzemben. Elsőrendű szolid gyárműanyag!

Xedvező fizetési feltételek. Költségvetés és árjegyzék ingyen.

Benzinlokomobilos cséplőszerelvényeink többek között a következőknél tekinthetők meg üzemben: Ifj. Rohody Pal Berzel, Szabolcs m. Farkas Ferencz Berzel, Szabolcs m. Jesko Mihály Csemernye, Varranó mellett, Dörner Károly Nagyzár Gálszécs mellett, Ziegler Zsigmond Mogyorós, Mándok mellett, Kovács Albert Berencs, Patroha mellett.

NÁDOR JAJ!



Megfojt ez az átkozott köhögés!



ÉLJEN!

Köhögés rekedtség és elnyálkosodás ellen gyors és biztos hatásúak

EGGFR m. l'apsztilái

az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek.

Doboz 1 K. és 2 K.
Próbadoboz 50 fillér.

Fő- és szétküldési raktár **„Nádor”** gyógyszerzár

Égгер mellpsztilál csakhamar

Bpest, VI. Váci-kört 17. meggyógyított.

Sátoralfajuhelyben: Kádár Gyula, Krabéczy Kálmán, Kincsesy Péter, Reichard és Wigger, Homonay Szekely Aladár, Fabián Arnold, Nagymihály; Szőlősi Sándor, Tótfay Imre. Sárospatak: Goldblatt Ferencz, Kellner József, Füzesy Józsefné, Tarczal: Toperczer A.